

海南牢记“江山就是人民，人民就是江山”，将自贸港建设成果与百姓共享

# 春风化雨沁民心

■ 本报记者 陈蔚林

近日，海口市民吴睿专程带女儿从海口赶到儋州，找到中组部、团中央（来琼）博士服务团博士杨溪，询问治疗他女儿口腔颌面部疾病的良方。

得益于中组部、团中央（来琼）博士服务团、驻琼沪医联盟单位和海南西部中心医院联合举办的“我为群众办实事”大型义诊活动，吴睿的女儿不用出岛，就能接受更专业的诊疗。

2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布之后，这类惠民项目在琼岛遍地开花。海南省委、省政府不负习近平总书记重要嘱托，牢记“江山就是人民，人民就是江山”，各地各部门关注民生、普惠民生，确保百姓在海南自贸港建设过程中的获得感、幸福感、安全感不断提升。

## 高质量打赢脱贫攻坚战

把财政支出的75%以上投入民生领域

茄子、香蕉、五脚猪……5月21日一早，三亚市天涯区农户邢代红带着自家的农副产品，来到该市乐天城购物广场参加“消费助农集市”专场活动。

今年来，三亚市供销合作社已经开展了8场“消费助农集市”活动，为当地巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴起到积极作用。

省委书记沈晓明强调，脱贫攻坚事关我省全面建成小康社会大局、海南全面深化改革开放全局和中国特色自由贸易港建设开局。

这是一场必胜的战斗！海南以“一个都不能少”的铮铮誓言，派出2700多支乡村振兴工作队、8583名队员深入各地，勠力取得5个贫困县全部摘帽，600个贫困村全部出列，65万名建档立卡贫困群众全部脱贫的丰硕战果，与全国一道如期取得脱贫攻坚的全面胜利。

当前，海南把全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，大力健全防止返贫动态监测和帮扶机制，加强产业帮扶、推动稳岗就业、强化“志智双扶”，全力巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴。

在琼中黎族苗族自治县红毛镇墟，一片3000余亩的果林郁郁葱葱。2020年底，红毛镇采取“村集体+公司+基地”的产业发展模式，带动全镇11个村集体入股发展农业产业项目。今年5月初，这里木瓜丰收了，累计销售450万斤，产值500万元。近日，果林第一批香蕉也跟着采摘上市，预计香蕉全年挂果350万斤，产值近600万元。村民们说，那枝头挂的，是彻底摆脱贫穷的希望。

众志成城凝聚伟力，琼州大地山乡巨变——32个特色产业小镇、816个美丽乡村相继建成，全省特色扶贫产业规模种植类92.21万亩、畜禽养殖类2278万头（只），旅游、现代农业等特色产业百花齐放，为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接打下了坚实基础。

## 下决心补齐民生短板

基本实现“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”

“我们刚从北京师范大学签了3位、从华东师范大学签了12位老师……”近来，令华东师范大学澄迈实验中学校长张喜忠最有成就感的一件事，就是学校的教师队伍在不断壮大。

这所上海名校落地澄迈县不到两年，就吸引了大批学生回流，还有不少优秀教师慕名求职。

过去一年，海南坚持从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题背后查找体制机制弊端，找准深化改革的重点和突破口，逐一补齐民生短板。不断优化的营商环境、生态环境和政策环境，吸引了一只只“金凤凰”纷至沓来——

目前，全省共洽谈引进优质教育资

源合作办学102所，引进优质医院49家。百姓“家门口上好学”和“小病不出城、大病不出岛”的梦想基本实现。

一件事接着一件事办，一年接着一年干。坚持保障和改善民生，海南力克一个个难关，每年为民办好一批实事，力争用实际行动交出高分答卷——

让百姓住有所居。海南坚持“房住不炒”，以壮士断腕的决心，奋力摆脱房地产依赖，同时加快建设安居型商品住房，满足岛内居民和引进人才住房需求；

让百姓劳有所得。海南稳住全省就业“基本盘”，2020年全省常住居民人均可支配收入27904元，比上年名义增长4.6%，百姓收入增长因此跑赢经济增速；

让百姓老有所养。海南优化城乡养老服务设施布局，健全全县乡村相衔接的三级养老服务网络，推动日间照料中心等养老服务设施建设，发展农村普惠型养老服务和互助性养老，完善居家社区机构相协调的养老服务体系；

让百姓稳稳菜篮。海南从产、供、销、储各环节建立健全稳价控价长效机制。今年1月—4月，海南农贸市场蔬菜均价降幅24.71%，鲜猪肉均价降幅8.87%，保供稳价调控成效初显。

## 压责任夯实幸福根基

疫情防控工作有力有效，推动海南较早恢复经济社会发展常态

5月24日上午，海口市石山镇道堂村第二卫生室医护人员随接种车来到道堂村，为村民接种新冠疫苗。

67岁的村民陈祥和接种完后在留观区休息时说：“多亏政府安排接种车进村，让我们这些老人在家门口就能接种。”

坚持“外防输入、内防反弹”和“管住关口、放活内部”防控措施，海南疫情防控工作有力有效，推动了海南较早恢复正常经济社会发展常态。刚刚过去的“五一”假期，全省旅游收入达40.96亿元，接待

游客超295万人次，意味着海南旅游市场已全面复苏。

省长冯飞要求，要从心怀“国之大者”的全局高度，充分认清抓好当前疫情防控和疫苗接种工作的极端重要性和现实紧迫性，巩固来之不易的疫情防控成果。全省各地压实属地主体责任，按日调度、倒排工期、挂图作战——截至5月28日，全省新冠疫苗累计接种突破1205.12万剂，18岁以上人群接种率和全人群接种率位居全国前列。

利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。

过去一年，海南把和谐稳定的社会环境当作自贸港建设的重要前提，扎实开展“扫黑除恶”专项斗争和新一轮禁毒三年大会战，重拳打击涉毒人员、涉黑组织、涉恶犯罪团伙；加快推进综治中心、社会管理信息化平台、网格化服务管理、矛盾纠纷多元化解“四位一体”建设；升级海岛型立体化、智能化、可视化治安防控体系……

铁腕之下亦有温情。为帮助戒毒人员更好地重返社会，海口市海甸街道推行“对接无缝化、管理网格化、帮教精准化、服务亲情化”的社区戒毒（康复）“6+N”工作模式。退休后又被返聘的街道禁毒办副主任符良玲开起“福阿襄”工作室，为辖区戒毒人员提供走访帮教、就业安置等支持。

前不久，她帮戒毒人员小周找了一份保安的工作，又为他申请廉租房的事情奔波。小周的父亲心怀感激地说：“是禁毒办工作人员和志愿者们给我们家带来了希望。”

习近平总书记指出，只有充分尊重人民意愿，形成广泛共识，人民才会积极支持改革，踊跃投身改革。过去一年，一项项民生工程有力推进，一条条惠民政策落地实施，为加快推进海南自贸港建设增添了信心和动力。

（本报海口5月31日讯）

海南财政支出超75%  
投入民生领域

## 高质量打赢脱贫攻坚战

派出2700多支乡村振兴工作队

8583名队员深入各地

5个贫困县全部摘帽

实现600个贫困村全部出列

65万多名贫困群众全部脱贫

全省特色产业

规模种植类

92.21万亩

畜禽养殖类

2278万头（只）

## “美丽海南百镇千村”工程顺利推进

相继建成32个特色产业小镇

816个美丽乡村

## 医疗、教育取得新突破

过去一年全省共引进优质教育资源

合作办学102所

优质医院49家

基本实现百姓“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”的梦想

## 稳住全省就业“基本盘”

常住居民人均可支配收入27904元

比上年名义增长4.6%

## 百姓收入增长跑赢经济增速

### 海南“菜篮子”价格持续回落

今年1月—4月海南农贸市场蔬菜

零售均价降幅24.71%

鲜猪肉零售

均价降幅8.87%

### 广泛接种疫苗

截至5月28日全省新冠疫苗累计接种

突破1205.12万剂

18岁以上人群接种率和全人群接种率位居全国前列

整理/孙婧  
制图/张昕



借助国家及省、县推进义务教育均衡发展的有关政策，以及海南“好校长、好教师”引进工程，琼中黎族苗族自治县最偏远的九年一贯制学校——太平学校，不仅升级了校园软硬件，还引进了优秀校长、教师，进而掀起了一股生源回流潮。如今，吊罗山脚下的读书声越发响亮。

本报记者 李天平 摄

## 琅琅书声回响大山

硬件升级，师资强化，琼中太平学校教学质量与生源双双回升

# 大山里的教育翻身仗

■ 本报记者 李梦瑶

时而猛轰油门，时而小心刹车，一辆喘着粗气的破旧摩托车，载着两个人，从琼中黎族苗族自治县吊罗山乡驶出，略显吃力地翻过座座山梁，一个多小时后才抵达县城。

李秋霞坐在摩托车后座，一路上紧紧抓住爸爸李春南的腰。这是过去数年间，父亲送女儿上学的场景。父女俩每周至少要像这样往返两趟。

“要不是为了孩子，谁愿意这么折腾？”李春南说，吊罗山乡其实就有一所九年一贯制学校，但这些年，他宁愿舍近求远将孩子送去县城，甚至海口的学校读书，“乡里那个，哪有学校的样子？”不仅是他，吊罗山乡的家长们都想法子送孩子出去读书。

李春南口中那所不成样子的学校，叫作太平学校，是琼中最偏远的九年一贯制学校。

“学生逃课、打架是家常便饭，教

师队伍也十分涣散。”2017年9月，海南面向全国招聘引进优秀校长，当44岁的罗勇通过竞聘成为太平学校校长时，面对的是一个没有围墙、垃圾遍地、污水横流的“脏乱差”学校，是一个教学质量连续多年全县倒数第一、36名学生集体辍学、初中6个班班主任陆续“罢工”的“烂摊子”。

怎么会选择回来？5月28日，海南日报记者刚踏进太平学校，答案似乎跃然眼前——原先坑洼的沙石操场铺上了塑胶跑道与人工草皮，教学楼里增设物理、化学、生物、音乐、美术、图书和多媒体等学科的教学设施设备，食堂、厕所、宿舍等场所宽敞明亮，整所学校的面貌焕然一新。

太平学校的操场旁甚至还还有一个泳池，是今年年初修建的，转学来的李秋霞正赶上了好时候。“刚开始

爸爸让我转学回来，我还不太乐意。不过现在，李秋霞去了外地求学的奔波之苦，在太平学校就能上游泳课，还可以从陶艺、二胡、舞蹈、播音主持等10多个校园兴趣社团里选择自己喜欢的参加。

一个偏远的山村学校，哪来的钱升级这些“软件”“硬件”？

借助国家及省、县推进义务教育均衡发展的有关政策，太平学校获得100多万元的资金支持。“我们师生齐动手，自己搬砖、拉土、种树，把钱花在刀刃上，包括兴趣社团都是由有兴趣特长的语、数、外等任课老师兼任。”

罗勇说，眼看学校一天变一个样，大伙有了成就感，精神上更有劲，教学氛围也跟着积极向上起来。

同时，太平学校还借助海南“好校长、好教师”引进工程和琼中相关引才工程，面向全国先后引进教师13人，通过狠抓师资队伍建设、课堂改革、教风学风发生了根本性转变。

2019年，太平学校初三毕业升学考试全县排名大幅提升。这所学校的点滴变化，家长们都看在眼里，很快掀起了一股生源回流潮。

4年来，太平学校在校学生逐渐由410人增至563人。如今，吊罗山脚下，琅琅读书声正越发响亮。

（本报营根5月31日电）



靠种植绿植，琼中黎族苗族自治县实现生态脱贫。

海南日报特约记者 刘洋 摄影报道